

习近平主持中共中央政治局集体学习运用历史智慧推进反腐倡廉

让人民监督权力 让权力在阳光下运行

新华社北京4月20日电 中共中央政治局4月19日下午就我国历史上的反腐倡廉进行第五次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，历史的经验值得注意，历史的教训更应引以为戒。面对复杂多变的国际形势和艰巨繁重的改革发展稳定任务，实现“两个一百年”奋斗目标，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须坚持党要管党、从严治党，积极借鉴我国历史上优秀廉政文化，不断提高党的领导水平和执政水平、提高拒腐防变和抵御风险能力，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

中国社会科学院历史研究所卜宪群研究员、政治学研究所房宁研究员就这个问题进行讲解，并谈了他们的意见和建议。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的讲解，并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争，需要坚持发扬我们党在反腐倡廉建设

长期实践中积累的成功经验，需要积极借鉴世界各国反腐倡廉的有益做法，也需要积极借鉴我国历史上反腐倡廉的宝贵遗产。研究我国反腐倡廉历史，了解我国古代廉政文化，考察我国历史上反腐倡廉的成敗得失，可以给人以深刻启迪，有利于我们运用历史智慧推进反腐倡廉建设。

习近平指出，我们党把党风廉政建设和反腐败斗争提到关系党和国家生死存亡的高度来认识，是深刻总结了古今中外的历史教训的。核心的问题是党要始终紧紧依靠人民，始终保持同人民群众的血肉联系，一刻也不脱离群众。要做到这一点，就必须下最大气力解决好消极腐败问题，确保党始终同人民心连心、同呼吸、共命运。

习近平强调，中央提出抓作风建设，反对形式主义、官僚主义、享乐主义，反对奢靡之风，就是提出了一个抓反腐倡廉建设的着力点，提出了一个夯实党执政的群众基础的切入点。全党同志一定要从这样的政治高度来认识这个问题，从思想上

警醒起来，牢记“两个务必”，坚定不移转变作风，坚定不移反对腐败，切实做到踏石留印、抓铁有痕，不断以反腐倡廉的新进展新成效取信于民。

习近平指出，要大力加强反腐倡廉教育和廉政文化建设，坚持依法治国和以德治国相结合。从思想道德抓起具有基础性作用，思想纯洁是马克思主义政党保持纯洁性的根本，道德高尚是领导干部做到清正廉洁的基础。我们要教育引导广大党员、干部坚定理想信念、坚守共产党人精神家园，不断夯实党员干部廉洁从政的思想道德基础，筑牢拒腐防变的思想道德防线。要抓好思想理论建设、抓好党性教育和党性修养、抓好道德建设，教育引导广大党员、干部认真学习和实践马克思列宁主义、毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系，牢固树立正确的世界观、权力观、事业观，模范践行社会主义荣辱观，以理论上的坚定保证行动上的坚定，以思想上的清醒保证用权上的清醒，不断增强

宗旨意识，始终保持共产党人的高尚品格和廉洁操守。

习近平强调，制度问题更带有根本性、全局性、稳定性、长期性。关键是要健全权力运行制约和监督体系，让人民监督权力，让权力在阳光下运行，把权力关进制度的笼子里。要更加科学有效地防治腐败，全面推进惩治和预防腐败体系建设，提高反腐败法律制度执行力，让法律制度刚性运行。要加强对典型案例的剖析，深化腐败问题多发领域和环节的改革，最大限度减少体制缺陷和制度漏洞，通过深化改革不断铲除腐败现象滋生蔓延的土壤。

习近平强调，反腐倡廉必须常抓不懈，拒腐防变必须警钟长鸣。要牢记“蠹众而木折，隙大而墙坏”的道理，保持惩治腐败的高压态势，做到有案必查、有腐必惩，坚持“老虎”、“苍蝇”一起打，切实维护人民合法权益，努力做到干部清正、政府清廉、政治清明。

梁振英、崔世安

对地震受灾同胞表示慰问

据新华社香港/澳门4月20日电 20日，获悉“4·20”芦山地震造成严重伤亡后，香港特别行政区行政长官梁振英代表特区政府及香港市民向受灾同胞表示慰问，并向遇难同胞致以深切哀悼。特区政府食物及卫生局局长高永文当日表示，会与内地有关部门保持紧密联络，若有任何需要，香港会全力提供支援。

同日，澳门特别行政区行政长官崔世安表示，惊悉四川省雅安市发生7.0级强烈地震灾害，澳门居民对此十分关注。他表示，作为祖国大家庭的一分子，澳门特区将全力支持四川省的救灾工作。

香港中联办
收到第一笔捐款200万港元



4月20日，全国政协经济委员会副主任、全国工商联副主席、香港中国商会主席陈经纬在得悉四川芦山地震灾情后，主动联系中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室，捐出善款200万港元以赈济灾区。这是香港中联办收到的第一笔捐款。

图为香港中联办副主任殷晓静（右二）与香港经纬集团执行董事陈亨达（中）在捐款仪式上合影。

新华社记者 何靖嘉摄

马英九关切芦山地震灾情 台方愿为救灾提供协助

据新华社台北4月20日电（记者陈斌华、陈君）台湾当局两岸事务主管部门“陆委会”20日晚发布新闻稿表示，当局领导人马英九获知芦山地震消息后，立即请“陆委会”了解相关情况，并指示“陆委会”代为向大陆方面表达关心与慰问。台湾红十字组织也于20日决定向灾区捐款500万元人民币。

台湾海基会致函海协会 向雅安灾区表达慰问

本报台北4月20日电（记者孙立极、陈晓星）台湾海峡交流基金会致函大陆海峡两岸关系协会，对四川雅安灾区表达关切和慰问。

海基会在函中表示，至盼受灾人数降至最低，灾民生活早日恢复正常，请海协会代为转达慰问之意。

全国台企联 向灾区捐200万元人民币

据新华社上海4月20日电（记者许晓青）全国台企联常务副会长、新闻发言人叶惠德20日下午致电新华社记者，证实全国台企联已决定向当天发生7级地震的四川雅安灾区直接捐助善款200万元人民币。

同时，作为上海市台协会会长的叶惠德还表示，上海台协也已确认直接捐助100万元人民币善款。

就四川芦山地震灾害 国际社会向中方表示慰问

本报北京4月20日电一些国家20日就四川芦山地震灾害向中方表示慰问。

俄罗斯总统普京致电习近平主席，对中国四川芦山发生地震并造成重大人员伤亡表示诚挚慰问。普京在电中表示，俄罗斯愿为中方救灾提供帮助。

坦桑尼亚总统基奎特致电习近平主席，代表坦桑尼亚政府和人民并以个人名义，向遇难者表示深切哀悼。

此外，德国、日本、泰国、尼泊尔等国家也以不同方式向中方表示慰问。

国家减灾委、民政部

启动三级救灾应急响应

本报北京4月20日电（记者陈劲松）4月20日9时，国家减灾委、民政部针对四川雅安芦山7.0级地震灾害紧急启动国家三级救灾应急响应，国家减灾委副主任、民政部副部长姜力率领由民政部、发改委、教育部、财政部、国土资源部、交通运输部、卫生计生委、地震局等8部门组成的国家减灾委工作组赶赴灾区，查看灾情，指导开展救灾工作。

部分省市紧急援助资金物资

本报北京4月20日电（记者潘跃）记者今天从民政部获悉，四川雅安芦山7.0级地震发生后，部分省（自治区、直辖市）党委、政府通过四川省委、省政府向灾区人民表示诚挚慰问。截至20日21时，共有14个省份向灾区提供资金或物资援助。其中，北京、天津、山西、内蒙古、上海、浙江、福建、山东、广西、云南、青海、宁夏等12省（自治区、直辖市）提供援助资金合计5500万元。

中华慈善总会向灾区捐赠 万达集团、宝马爱心基金分别捐款

本报北京4月20日电（记者陈劲松）记者今天从中华慈善总会获悉，大连万达集团股份有限公司通过中华慈善总会向雅安地震灾区捐赠1000万元。中华慈善总会宝马爱心基金划拨200万元人民币救灾专用款，用于购买救灾帐篷、医药用品等灾区急需的物资，帮助缓解灾区人民的燃眉之急。

甘肃 向灾区调运3.7万床棉被



4月20日，由甘肃民政部门紧急调运的3.7万床棉被运抵天水火车站，预计21日抵达成都双流火车站。图为工人在搬运救灾棉被。

坚斌摄（新华社发）



四川芦山地震牵动着亿万同胞的心，人们用不同的方式为灾区人民祈福，哀悼地震遇难同胞。

大图：山东聊城大学美术学院的大学生为灾区同胞祈福、加油。

小图：芦山县宝盛乡几名儿童在安置点吃东西。

张振祥摄（新华社发）

新华社记者 江宏景摄

本报北京4月20日电 综合本报驻外记者报道：在获知中国四川省雅安市芦山县20日发生7.0级强烈地震并造成大量人员伤亡的消息后，澳大利亚、波兰、巴基斯坦、德国等国的华侨华人、留学生和中资机构工作人员在第一时间紧急行动起来，积极伸出援助之手、献出一片爱心。

希望损失降到最低

澳洲中国和平统一促进会副会长杨志唯说，从电视新闻里得知芦山发生地震，海外华侨华人的心情都很沉重，衷心希望救灾工作顺利开展，把灾区人民的生命财产损失降到最低。他表示：“我们华侨华人将一如既往地向灾区人民伸出援手，尽力帮助抗震救灾工作。”

全巴基斯坦华侨华人联合会常务副理事、伊斯兰堡华侨华人协会秘书长喇杰廉说，从新闻上看到关于四川雅安地震的报道后，非常震惊，也为死伤者和受灾同胞感到沉痛。虽然身在海外，但时刻心系祖国（籍）国。目前伊斯兰堡华侨华人协会正在筹办相关的救灾活动，希望尽一份力量，向国内同胞传递来自巴基斯坦的爱心。“在党和政府的领导下，相信灾区人民一定能够突破难关，早日重建家园，恢复幸福生活。”

中国地质工程集团公司几内亚—马里经理部总经理刘中华说，作为一名长期在海外工作的四川人，他此刻心情非常沉重，愿对受灾家庭表示慰问，希望灾区同胞早日从悲痛中走出来，他将同所在地中国商会取得联系，大家将为下一步捐款救灾做准备。

西班牙和平统一促进会会长徐松华

表示，5年前的汶川大地震是对中国和中国人民的一次考验，无论是政府和民间都从中吸取了经验和教训，在灾难面前的表现更加成熟和冷静，相信这次雅安地震发生后中国的救援和灾后重建工作一定高效、有序地展开，相信灾区人民一定能够战胜困难、早日重建家园。

踊跃筹款捐物

比利时中国和平统一促进会会长朱

人的家属致哀，向地震遇难者表示哀悼。目前，南非各侨团已经开始发动华侨华人筹集赈款和物资，争取尽快运送至灾区。

泰国华人青年会会长李桂雄说，看到大批祖国同胞在地震中伤亡、失去家园感到非常痛心。虽然身在海外，但海外华侨华人、留学生都心系灾区人民。泰国华人青年商会20日下午召开紧急会议，发动并组织泰国华人举行救灾筹款，向祖国同胞伸出援手，决心尽



芦山地震

牵动华侨华人之心

海安说，如果同胞有需要，我们随时准备提供财力、物力支持，竭尽全力帮助灾后安置。汶川地震、玉树地震，历历在目。朱海安说，天灾既已发生，让我们全体同胞，同心戮力，做好抢险救灾工作吧。朱海安对中国党和政府的灾害处置能力表示有信心。

全非洲和平统一促进会会长李新铸说，惊闻四川省雅安地区发生强烈地震，给当地人民生命财产造成重大损失，南非广大华侨华人深感悲痛，非常焦虑。我们代表南非广大华侨华人对灾区人民表示诚挚慰问，向地震中痛失亲

人的家属致哀，向地震遇难者表示哀悼。

中国留日同学总会会长陈洪源是四川人。听闻雅安地震立即上网追踪震情，并打电话问候在成都和雅安的亲友。在日华侨华人也非常关注此事，纷纷打电话向他询问详细情况，并表达了实际行动支援灾区的愿望。

相信一定能战胜困难

波中经济文化协会会长柴洪云说，获悉地震的消息后，他在第一时间安排自己公司里的四川籍员工向国内了解情

况，并要求他们紧密联系各自在灾区及附近地区的亲友，向他们表达旅波华侨华人的关切。柴洪云还表示，中国党和政府已经积累了丰富的抗震救灾能力，相信灾区人民必将战胜这次地震灾害，重建美好家园。

日本新华侨华人名誉会长周玲生说，华人会的几位负责人正在商量组织募捐的具体事宜。日本新华侨华人会代表60万在日新华侨华人，每次遇到灾难，华侨华人始终心系祖国。他从事有关大规模灾害后支援方面的研究，他说，如果需要，他会实地考察雅安地震灾区，并结合日本在这方面的经验，为灾区救援和重建工作贡献建议和帮助。

海外学子心系灾区

20日上午，柏林工大学生会成员王骞正在与150名中国留学生参加一场活动，广大留学生得知四川地区再次发生地震，都很震惊与深切哀悼。柏林工大学生会会长周旷听说，柏林工业大学大学生学者联合会和自由大学生会将于20日晚组织留学生为雅安地震遇难者默哀，并组织捐款活动。

地震灾区的情况也牵动着韩国华侨华人和留学生的心，首尔大学留学生刘佳佳说，她相信经历了“5·12”地震考验的四川人民一定会战胜震灾。首尔大学中国留学生联谊会会长梁海胜说，留学生会下一步计划和其他高校留学生会一起组织捐款，为灾区人民提供一些力所能及的帮助。

（本报记者李景卫、李增伟、杨迅、郑红、苑基荣、张建波、田泓、孙天仁、韩硕、丁大伟、万宇）